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1. Les transformateur a enroulements multiples

1.1. Transformateur a multiple bobine primaire

Ce type de transformateur n’est pas a confondre estain type
d’autotransformateur. Il n'y a en réalité aucurfédénce entre ce type de
transformateur et un transformateur classique siest que le primaire possede
plusieurs bobines possédant chacune un nombreatiffde spires. L'utilisation de
I'une ou de l'autre de ces bobines permet de madignroulement dit primaire et
ainsi modifier les ampéres tours primaire et danehsion secondaire.

1.1

1.3

Il faut bien voir que pour ce transformateur, orpeat en aucun cas coupler les
bobines primaires. Nous savons que les enroulerdentstre transformateur primaire
et secondaire sont calculés afin d’'une part dergéhgtension souhaitée (nombre de
spires) et d’autre part de fournir le courant (®ectles conducteurs) et ce pour
garantir une puissance au transformateur. Si larpte les bobinages, cela veut dire
gue nous allons sommer les flux de chaque bobir@s& augmenter les amperes
tours qui eux vont induire au secondaire une FEMS glevée que souhaité. Pour une
puissance fixe, cela veut dire que le courant siaiom devra étre plus faible. Ce type
transformateur étant souvent de quelques VA, leacdisecondaire peut trés vite
devenir insuffisant.
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1.2. Transformateur a plusieurs potentiels au secalaire

Ce type de transformateur possede une bobine perdaissique et une bobine
secondaire composée de plusieurs petites bobiaeégqd en série et dont chaque point
de connexion est sorti.

Je sais que la FEM développée par une bobinemsida du flux mais aussi du
nombre de spires. Si le nombre de spires varienision utilisable varie aussi. On
comprend donc aisément que je possede entre déts pge sortie un potentiel précis.
J'aurai donc autant de tension disponible que §iade plots-1 car un des plots me
servira de référence. Noter que ce plot n'est paset qu’il peut étre choisi de fagon
quelconque. Je précise encore qu’il est illusogr@enser que I'on peut alimenter
plusieurs charges sous des tensions différentestNér pas que chaque charge va
absorber un courant qui lui est propre mais quéedkines vont elles devoir véhiculer
le courant total demandé par I'ensemble des chakgssconducteurs formant la
bobine ne pourront pas permettre la conductioredgecnier, et il y a risque de
destruction des isolants et mise en court circaiadbobine.
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1.3. Transformateur a multiple bobine secondaire

cl

c.3

Dans ce cas, nous avons scindé les bobines afas dendre autonomes. Dans ce cas,
chaque bobine possede sa propre tension et peutcéiplé a une charge propre, il n'y
aura aucune répercussion sur les autres bobinesdseres. Les ampeéres tours
secondaires seront donc égale a la somme des anpeére dans chaque bobine
secondaire. Il est clair que pour garantir I'édugi des ampéres tours, le primaire
devra véhiculer un courant proportionnel au coutatal absorbé par les bobines
secondaires. La vérification du respect de la jpniss totale du transformateur sera
importante.
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2. Les autotransformateurs

2.1.

2.2.

Description

La différence entre un transformateur et un autsfamateur réside dans le nombre
de bobinage. En effet, dans un autotransformatews n’avons qu’une seule bobine
qui joue le réle de primaire et de secondaire.yge t'appareil n’offre donc pas
d’isolement galvanique entre le primaire et le seleire.

A tensions fixes

Notre seul bobinage est en réalité composé d’'urbneie petite bobine cablée en
série et dont chaque point de connexion est sotthiec accessible. Un des plots,
habituellement & une extrémité, sera commun aux gsions primaire et
secondaire. La tension est donc fixée par le ctioigecond plot pour la tension
primaire d’'une part et par le choix du second plmir la tension secondaire.

Le principe reste le méme que pour le transformatiassique, si ce n’est que dans
mon cas la tension secondaire n’est rien d’auteclgrCEM générée dans le
bobinage. La tension primaire appliquée pousseuraat dans les bobinages qui
crée un flux primaire. Ce flux vient induire sa e bobine et génere dans celle-ci
une FCEM. Je peux encore regarder comment évaumlaants. Chacun de ceux-cCi
circule dans la méme bobine, et je sais que chegunt aura son sens fixé par le
sens de la tension et le type de charge. Je pexwxdie que sachant que la FCEM
est en opposition de phase avec la tension d’atatien primaire, que les courants
vont aussi étre en opposition et que des lorsueacd total circulant dans les
bobinages sera une composante des deux autres.déphasage de I'ordre de 180°
entre les deux, je peux dire que le courant tatalmsorbé sera inférieur au courant
demandé par I'un ou l'autre des parties primairs@condaire.

Ul
|
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2.3. A tensions variables (rhéotor)
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Fig. 232
Transformateur de riglage

Dans ce cas si, hous ne sortons plus les connesimrages plots et notre bobine peut
étre bobinée en continu. A 'aide d’un curseur eméplacera sur le périmétre de notre
bobine, nous allons prendre le point de contactesuspires elles mémes ce qui bien
sur permet d’obtenir autant de point que nous audenspires et donc obtenir autant
de tension différentes que nous aurons de spifasda limiter I'encombrement et
d’éviter les usures mécanique au maximum, nouspross les autotransformateurs
linéaire au profit des autotransformateurs toraidaw le circuit magnétique est un

tore et ou le curseur est placé au centre et gepromener sur les tétes des spires au
centre du tore.
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3. Les transformateurs de mesure

3.1. Le transformateur de tension

lls peuvent étre monophasé ou triphasé . Ce tyggepdreil est trés souvent utilisé en
pratique. La tension d’isolement des appareils dsure style voltmeétre ne permet
pas a l'utilisateur de mesurer sans risque desotensgites moyennes ou hautes. Pour
eviter de mettre l'utilisateur dans des conditidaagereuses pour relever des
tensions élevées, on utilise des transformateupotdntiel. Ces derniers ont pour
seul but d’abaisser la tension a une tension mekgn@ais surtout une tension dite
de sécurité.

Quels sont des lors les impératifs d’'un tel appdtai premiere remarque c’est que ce
type de transformateur ne peut en aucun cas &mmpar@ a un transformateur
classique. En effet, notre TP va étre placé eatredsure a réaliser et 'appareil de
mesure ce qui veut dire que ce dernier sera cagsadnme un appareil de mesure
lui aussi et que dés lors sa précision devra étpduls grande possible. Une premiére
remarque est que le réle de ce transformateur pgstle transformer des puissance
importante, nous pourrons donc réduire la sectesnabnducteurs et par la méme
occasion les pertes joule. En parlant de perteguaes pertes sont de type
magnétique, c’est pourquoi I'on apportera un s@auzoup plus grand dans la
construction du circuit magnétique dont toutesaleétes vives seront supprimees
pour laisser place a des tdles arrondies afinndiédli les fuites de flux. Le matériaux
constituant le circuit magnétique sera égalememeiéeure qualité afin de réduite la
reluctance magnétique. Je peux donc conclure entdigie un TP doit pour tous
pallier de tension avoir un rapport de transfororatigoureusement constant.

Pour utiliser un TP, il y a quelques précautiopseindre. Le TP se placera en
parallele sur le réseau comme un voltmétre. Ensuites placerons la carcasse du
transformateur a la terre afin de protéger I'waiiesir en cas de court-circuit entre un
enroulement et la carcasse. Enfin, il faudra plaoerdes phases du secondaire a la
terre de tel sorte que si un court circuit devpgaaitre entre la haute et la basse
tension, l'utilisateur soit également protégé. [papeil de mesure en I'occurrence un
voltmétre sera placé sur les deux bornes du serenda

Pour un TP de classe 0,5, I'erreur maximale stapport de transformation ne doit
pas dépasser 5% et le déphasage n’excede pas 12°.
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Résine synthétique
Enroulement primaire}-

A
Transformateur de tension
sec bipolaire
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3.2. Le transformateur de courant

Leur role est ici similaire au transformateur déepdiel, il permet de ramener le
courant a une valeur pouvant étre mesurée parpar@pde mesure comme un
amperemetre. Il va de soit que ce dernier joueragtaabaissement de courant
un r6le de protection pour l'utilisateur. La pamierité principale d’'un TI, est
gu'’il est prévu pour fonctionner en court-circlin effet, nous savons que
lorsque nous placerons notre ampéremetre au semoddarl, le seul élément
qui limitera le courant sera la résistance intete&appareil et nous savons
encore que cette derniere est tres faible. Le absecondaire risque donc d’étre
tres grand et nous limiterons au maximum la tensemondaire pour limiter ce
dernier. Nous savons que notre transformateur @irbd&in courant primaire
pour générer son flux, pour un transformateur ngrnaaus appliquons une
tension et la résistance des enroulements combamE@EM fixe la
consommation du courant. Dans notre cas, nous nsyimjeter au secondaire
une image du courant circulant dans un circuitcduous devons placer notre Tl
en série dans le circuit afin que se soit le cawdlarce circuit qui crée le flux et
ainsi garder la proportionnalité. Dans ce fonctement, je peux aussi dire que
nous aurons toujours des amperes tours primait@t@nnous aurons un courant
au primaire et que dés lors notre transformatedometionnera jamais a vide ce
qui sous-entend que je ne pourrait jamais ouvigiriiit du secondaire
autrement dit, je ne pourrait jamais retirer I'amgmaetre si je suis branché au
primaire car dans ce cas, je n‘aurai plus d’ampmres secondaire pour
contrecarrer ceux du primaire et des lors surckadifcircuit magnétique et
risque de destruction.

Pour un Tl de classe 0,5, I'erreur maximale suiajpgort de transformation ne
doit pas dépasser 5% et la déphasage n'excédepas 1
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4. Exercices

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7

Un alternateur monophasé débite 60Kw sous 2@A(eur un facteur de puissance de 0,8. pour
mesurer le débit, on dispose d'un appareil pougamttraversé par un courant de 1A. On demande le
rapport du Tl pour que le maximum de I'échelle esponde au débit maximum.

On veut mesurer la tension d'un réseau quedainne pas dépasser 10000V, avec un voltmétre
pouvant mesurer au plus 150V. déterminer le rapfmttansformation pratique et le nombre de spires
primaires si N2=50 spires ?

Un transformateur triphasé étoile 50Hz estadifour régler une tension de 10,5KV de 9,975V a
11,025KV. La section du noyau est de 600dm2, I'oitun de 1,46T. calculer le flux, le nombre de
spire HT et la tension fournie par spire.

On installe sur une ligne monophasée HT de 20K\¢ompteur basse tension 220V — 5A. On le
branche par l'intermédiaire d'un transformateutefesion de rapport 100/1V et d’un transformateur de
courant de rapport 50/5A. La constante du competuK=0,3Wh. Faire un schéma du montage. Quelle
est I'énergie qui correspond a un tour de disques da montage.

Un wattmétre mesure la puissance mise en jesi alanécepteur monophasé. Son circuit courant est
alimenté par un Tl de classe 0,5 dont le rappottatesformation n’introduit pas d’erreur dans la
mesure. Ce transformateur produit un déphasagessji@ inférieur a 30minutes. La tension aux bornes
du récepteur est de 220V, le courant est de 60ferBéner I'erreur qui peut étre faite sur la mesiee

la puissance lorsque le facteur de puissance @ptear est 0,8 et 0,2.

Un transformateur est alimenté sous une tengimseé de 380V. Il doit fournir au secondaire des
tensions diphasées de 230V. L'enroulement printhireansformateur TI comporte 320 spires.
Calculer les nombres de spires des autres enronterde montage.

Un autotransformateur monophasé 380V — 220V ooteu primaire 520 spires, sa puissance
apparente est 10KVA. Déterminer le nombre de spitiisé pour le secondaire et les courants dass le
diverses parties de I'enroulement.
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